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Vlamingen in het buitenland  -  Deelname aan examencommissie

Begin 2016 ondertekenden vier partners (de examencommissie, Flanders Investment & 
Trade (FIT), het Departement internationaal Vlaanderen (DiV) en Buitenlandse Zaken 
(BZ)) een overeenkomst waarbij het mogelijk werd dat Vlamingen die voor lange tijd in 
het buitenland verblijven, kunnen deelnemen aan de examens van de examencommissie. 
Hiervoor doet de examencommissie een beroep op de kantoren en personeel van FIT, 
DiV of BZ om de examens af te nemen. Mochten de examens niet mogelijk zijn op de 
locatie van deze organisaties, dan kunnen kandidaten zich nog steeds begeven naar een 
consulaat of ambassade.

1. Kan de minister aangeven of er reeds examens zijn afgelegd voor de 
examencommissie in het kader van deze overeenkomst? Zo ja, kan de minister de 
cijfergegevens leveren met daarbij volgende gegevens:

a) het aantal kandidaten;

b) in welk land deze examens zijn afgelegd;

c) vermelding of de examens plaatsvonden op het consulaat of in de kantoren van 
bovenvermelde partners;

d) indien voorhanden, een overzicht voor welke studierichtingen of graden de 
kandidaten examens hebben afgelegd en aanduiding van het aantal behaalde 
diploma’s secundair onderwijs?

2. Kan de minister aangeven op welke manier de schriftelijke en mondelinge examens 
worden afgelegd en verwerkt? 

3. Kan de minister toelichten hoe de samenwerking met bovenvermelde partners is 
opgebouwd?

4. In het nieuwsbericht dat is verspreid rond dit protocol werd ook aangekondigd dat er 
door de examencommissie geëxperimenteerd werd met een piste waarbij de 
kandidaat in het buitenland thuis zijn examens kan afleggen onder begeleiding van 
een externe organisatie. 

Kan de minister aangeven of er ter zake nog ontwikkelingen zijn?

5. Zal de samenwerking in de toekomst nog verder worden ontwikkeld?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 338 van 27 februari 2017
van VERA CELIS

1. Tussen 2 maart 2016 en 8 maart 2017 hebben minder dan 5 kandidaten 
deelgenomen aan examens bij de Examencommissie via het protocol en dit in de 
Verenigde Staten, in Spanje en in Dubai. Alle kandidaten hebben hun examens 
afgelegd in een kantoor van Flanders Investment & Trade (FIT). 

Er werden examens afgelegd in functie van het behalen van het getuigschrift van de 
eerste graad, het diploma economie-moderne talen en het diploma organisatiehulp-
organisatie-assistentie.

2. De Examencommissie kan drie soorten examens organiseren in het buitenland: 
mondelinge examens, schriftelijke examens en digitale examens. Praktijkexamens 
moeten afgelegd worden in België.
Mondelinge examens verlopen via Skype. De kandidaat legt examen af op de locatie 
van de buitenlandse partner. De partner zorgt voor het toezicht tijdens het examen. 
Een examinator van de Examencommissie neemt het examen af. Bij FIT kan het 
examen verlopen via Skype voor bedrijven.
Schriftelijke examens worden door de Examencommissie via mail bezorgd aan de 
partner in het buitenland. De buitenlandse partner drukt het examen af. De 
kandidaat legt examen af onder toezicht van de partner. De partner stuurt het 
examen per post of koerierdienst naar de Examencommissie, samen met een 
ingevulde en ondertekende geldigheidsverklaring. 
Voor digitale examens bezorgt de Examencommissie de dag voor het examen een 
link en paswoord aan de buitenlandse partner. De kandidaat logt in en maakt het 
examen onder toezicht van de buitenlandse partner. Het examen is enkel 
beschikbaar vanaf het vooraf geplande aanvangsuur. Op het moment dat de 
kandidaat inlogt, krijgt hij de voorziene tijdsduur voor het afleggen van het examen. 
Een digitaal examen wordt niet vaak via protocol afgelegd maar eerder via proctor 
(zie antwoord vraag 4).

3. AHOVOKS heeft afspraken gemaakt en vastgelegd in een protocol met de FOD 
Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, het 
Departement internationaal Vlaanderen en Flanders Investment & Trade. Als een 
kandidaat van de Examencommissie aangeeft dat hij examens wil afleggen vanuit 
het buitenland, dan onderzoekt de Examencommissie de opties. De 
Examencommissie neemt contact op met het buitenlands kantoor van DiV in het land 
waar de kandidaat verblijft. Als er geen plaatselijk kantoor is, dan neemt de 
Examencommissie contact op met de hoofdzetel van FIT in Brussel. Als FIT geen 
kantoor heeft op de gewenste locatie, dan wordt er contact opgenomen met het 
consulaat of de ambassade.

De Examencommissie vraagt aan de instantie die bereid is om het examen af te 
nemen om per examen 3 geschikte data voor te stellen waarop ze een personeelslid 
ter beschikking kan stellen om toe te zien op het correcte verloop van het examen. 
De instantie deelt de data binnen 10 werkdagen mee. De data moeten op een 
werkdag binnen een termijn van 3 maanden na de aanvraag van de 
Examencommissie vallen. 

 



4. Sinds 8 februari 2016 neemt de Examencommissie ook examens af via proctor. De 
Examencommissie werkt hiervoor samen met de Nederlandse firma ProctorExam. 
Kandidaten leggen hun examen thuis af. Ze worden door ProctorExam geïdentificeerd 
en staan tijdens het examen onder permanent cameratoezicht. Elke 
onregelmatigheid voor en tijdens het examen wordt gerapporteerd. De 
Examencommissie kan alle beelden raadplegen en zeer gericht nakijken of de 
onregelmatigheid verdacht is. Het systeem kan enkel toegepast worden voor 
examens die bij de Examencommissie volledig digitaal verlopen. Het kan niet voor 
mondelinge en schriftelijke examens. 
De kandidaat die gebruik wil maken van dit systeem, betaalt 25 euro per examen. 
De Examencommissie gebruikt proctor niet alleen voor kandidaten in het buitenland, 
maar past het systeem ook toe voor kandidaten die zich moeilijk kunnen verplaatsen 
door ernstige medische problemen.  

5. De Examencommissie hoeft op dit moment geen extra stappen te ondernemen om 
de mogelijkheden voor het afleggen van examens in het buitenland beter te 
organiseren of uit te breiden. De samenwerking via het protocol  en proctor loopt 
goed en de tevredenheid van de kandidaten over deze werkwijze is hoog. 


